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Abstract:

PROTECTION OF HUMAN RIGHTS AGAINST THE ADVERSE IMPACT OF 
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DILEMMAS OF INTERNATIONAL COMMUNITY 

There is no doubt about an impact of corporate and business operations on human rights, both 
positive and negative. Growing influence of corporations, power shift between business and 
states, as well as the complex nature of corporate governance and transnational operations 
require international regulations. International community undertook numerous initiatives, 
the most significant and recent being the United Nations Guiding Principles on Business and 
Human Rights [2011], embraced by States, corporations and civil society as a  “milestone“ in 
business and human rights agenda. While being a  useful comprehensive set of guidelines, 
Principles are lacking the legally binding force and any monitoring or complaints mechanism.  
Therefore, there are growing calls for a legally binding treaty to stipulate clearly human rights 
obligations of States/businesses vis-à-vis human rights and fill the protection gap for victims of 
corporate abuses.  A newly established working group by the Human Rights Council has started 
to negotiate terms of reference of such a treaty in June 2015. However, meaningful negotiations 
are threatened by many factors, including the negative approach of US, EU and other developed 
States along with the corporate sector advocating for stronger implementation of Principles 
instead. This article aims to describe efforts of international community to prevent and eliminate 
a  negative impact of corporate activities on human rights. It shows different approaches 
and highlights some challenges and dilemmas. It concludes that parallel efforts should be 
undertaken - to implement the Principles and to negotiate an international treaty – in order 
to improve protection against an adverse impact of corporate operations on human rights. As 
for the Czech Republic, it is suggested to embark on the elaboration of the National Action 
Plan, thus providing for an opportunity to discuss implementation of the Principles among all 
the relevant stakeholders.
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Úvod

Společenské očekávání vůči korporacím a firmám se v posledních letech významně změ-
nilo. Pokud v roce 1970 mohl profesor Milton Friedman argumentovat, že v tržní eko-
nomice je jedinou společenskou odpovědností firem zvyšování zisku [Friedman, 1970], 
pak dnes – o padesát let později – by tento argument již jednoznačně neuspěl. V poměru 
moci mezi byznysem a státy došlo během posledních pár desítek let k značnému posunu 
– zisky některých nadnárodních korporací převyšují hrubý domácí produkt zemí, v nichž 
tyto působí. Soukromé firmy poskytují služby, které byly dříve výhradní doménou států. 
Narůstajícímu vlivu a moci korporací ve společnosti by měla odpovídat i míra jejich 
odpovědnosti. Proto dnes mezi mnohými korporátními manažery, investory, představiteli 
států, mezinárodních organizací i akademiky panuje přesvědčení, že odpovědnost firem 
přesahuje pouhé hromadění zisku a zahrnuje též společenskou odpovědnost. Nikde není 
tato otázka natolik aktuální jako v oblasti lidských práv.

Cílem této práce je podat přehled o snahách mezinárodního společenství omezit 
negativní vliv činností korporací a firem na lidská práva. Článek se věnuje jak dobro-
volným iniciativám, tak snahám o sjednání právně závazného instrumentu na poli OSN. 
Těžištěm článku jsou Principy OSN týkající se firem a lidských práv (dále jen Principy), 
připravené profesorem Harvardské univerzity Johnem Ruggiem a schválené v roce 2011 
Radou OSN pro lidská práva za všeobecné podpory vlád a korporátního sektoru. Poznatky 
zde uvedené jsou autentické – vychází z mezinárodních jednání OSN a dalších meziná-
rodních organizací, kterých se autorka řadu let účastnila.  

Otázka jak zajistit, aby v důsledku operací korporací a firem nedocházelo k poru-
šování lidských práv, se těší zájmu nejen předních právníků a politiků, ale též řady eko-
nomů. Jak uvedl v této souvislosti ekonom Joseph Stiglitz na Fóru lidských práv a byz-
nysu v prosinci 2013 v Ženevě: „Ekonomické teorie již objasnily, že nelze spoléhat pouze 
na prosazování vlastního zájmu a zkušenosti posledních let tento názor potvrdily. Potřebu-
jeme silnější normy, jasnější pravidla pro pochopení, co je přijatelné a co již ne, a silnější 
zákony a regulační opatření proto, aby ti, kdo nejednají v souladu s normami, byli pohnáni 
k odpovědnosti“ [Stiglitz, 2013, s. 5].

1.  Vliv korporátních a fi remních operací na lidská práva

Je nesporné, že působení firem a korporací ovlivňuje požívání lidských práv – pozitivně 
i negativně. Firmy sice vytvářejí pracovní příležitosti, někdy však za podmínek vedoucích 
ke zneužívání. Rovněž budují infrastrukturu, občas ovšem za použití korupce. Také jsou 
nositeli inovace, která ale v některých případech vede ke škodám na životním prostředí, 
na něž doplácejí místní komunity [Jungk, 2015]. 

Korporátní skandály týkající se porušování lidských práv, například pracovní pod-
mínky vedoucí k sebevraždám ve firmě Foxconn Technology, hlavního dodavatele Apple 
Inc. (2010), spolupráce Yahoo s vládou při cenzuře internetu v Číně (2006), persekuce 
a násilí vůči komunitě Ogoni v souvislosti s těžařskou činností firmy Shell v Nigérii 
(1994), dětská práce v dodavatelských firmách společnosti Nike (1994) či smrt tisíců lidí 
a vážné zdravotní důsledky pro další desetitisíce osob v souvislosti s únikem methylu 
isokyanidu a dalších chemikálií z továrny na pesticidy Union Carbid India Ltd. ve městě 
Bhopal v Indii (1984), nejenže šokovaly veřejnost, ale též poukázaly na nutnost vymezení 
globálního rámce odpovědnosti pro korporátní operace.
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Nutnost mezinárodní regulace a spolupráce je dána též skutečností, že komplexní 
struktura a působení nadnárodních společností přesahuje hranice a jurisdikci jednoho 
státu. Státy, v nichž korporace působí, nemají vždy adekvátní právní rámec či kapacitu 
plnění standardů vyžadovat. Jejich nečinnost v tomto směru je často vědomá, vedená sna-
hou neztratit zahraniční investory. Státy, v nichž korporace sídlí, mohou být zdrženlivé 
vůči regulaci činnosti svých firem v zahraničí z obavy, že by tyto firmy ztratily inves-
tiční příležitosti či přesunuly centrálu do jiné země. Kromě toho chrání korporace inves-
tiční smlouvy, které umožňují zahraničním investorům zahájit arbitráž proti státům, kde 
působí, a to i v případě rozporu s legislativou týkající se sociálních a environmentálních 
standardů.

Dle informací londýnského Centra pro byznys a lidská práva [Centrum, 2015], které 
monitoruje korporátní porušování lidských práv, se stížnosti na porušení lidských práv 
firmami týkají zejména pracovních práv (práva na práci, práva na spravedlivou odměnu, 
práva na bezpečné pracovní prostředí, práva na rovnou odměnu za práci, sdružovacího 
práva, zákazu diskriminace, zákazu dětské, otrocké či nucené práce), ale též jiných práv 
(práva na zdraví, práva na osobní bezpečnost, práva na přiměřený standard bydlení). Kor-
porátní činností tedy může být dotčena široká škála lidských práv. Oběti porušení těchto 
práv dle Centra zahrnovaly především zaměstnance (45 %), dále místní komunity (45 %) 
a spotřebitele (10 %). Regiony nejvíce dotčenými negativním vlivem činností korporací 
na lidská práva byly Asie (28 %), Afrika (22 %) a Latinská Amerika (18 %). Z průmyslo-
vých odvětví se nejvíce stížností týkalo těžebního průmyslu (28 %), spotřebního průmy-
slu (21 %) a farmaceutického průmyslu (12 %). Informace rovněž poukázaly na negativní 
symbiózu mezi nejzávažnějšími korporátními porušeními lidských práv a hostujícími 
zeměmi s relativně nízkým státním rozpočtem, probíhajícím ozbrojeným konfliktem 
a slabou nebo zkorumpovanou vládou a státní správou [Ruggie, 2013].

2.  Snahy mezinárodního společenství

2.1  Právně závazné iniciativy

Za účelem ochrany práv před porušením v důsledku činnosti nadnárodních korporací se 
mezinárodní společenství dlouhodobě snaží o přijetí adekvátních standardů v této oblasti. 
Snahy na půdě OSN o sjednání právně závazného instrumentu, který by jednak vyme-
zil právní závazky nadnárodních korporací či států a následně reguloval jejich činnost 
v oblasti lidských práv, doposud vždy selhaly. Poprvé v roce 1990, kdy byl po dvaceti 
letech negociací OSN odmítnut Kodex chování pro nadnárodní korporace. Následně 
v roce 2004, kdy tehdejší Komise OSN pro lidská práva (předchůdce dnešní Rady pro 
lidská práva) zamítla návrh Norem o odpovědnosti nadnárodních společností a jiných 
podniků v oblasti lidských práv, zpracovaný jí podřízeným expertním orgánem, tehdejší 
Podkomisí pro podporu a ochranu lidských práv. Hlavním důvodem byl negativní postoj 
rozvinutých zemí, za mohutného lobbingu korporací, k právní regulaci či mezinárod-
nímu monitorovacímu mechanismu. Dle jejich názoru byla právní regulace v této oblasti 
téměř výhradně věcí práva vnitrostátního a mezinárodní společenství mělo působit pouze 
v rámci dobrovolných iniciativ, šíření dobrých zkušeností a praxe.

Nicméně v loňském roce byla na základě iniciativy Ekvádoru Radou pro lidská práva 
zřízena mezivládní pracovní skupina, pověřená sjednáním nové mezinárodní smlouvy 
týkající se lidských práv a činnosti nadnárodních korporací a firem. Půjde tak o třetí 
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pokus v tomto směru. Činnost pracovní skupiny je od počátku komplikována několika 
problematickými faktory. Prvním je slabý politický mandát pracovní skupiny. Pracovní 
skupina je podporována především africkými zeměmi, přičemž členské státy EU a USA 
s jejím ustavením nesouhlasily a odmítají se jednání účastnit. Tradičně zastávají názor, že 
právní regulace je věcí práva vnitrostátního a v současné době upřednostňují soustředit 
úsilí na implementaci Principů přijatých v roce 2011 Radou OSN pro lidská práva (viz 
níže) před dalšími negociacemi. Druhým problematickým faktorem je nejasný rozsah 
mandátu pracovní skupiny v současné podobě aspirující na sjednání souhrnné meziná-
rodní smlouvy v oblasti byznysu a lidských práv, což může v konečném důsledku vést 
spíše k roztříštění a oslabení standardů. Problematickou je rovněž skutečnost, že mandát 
se zaměřuje pouze na nadnárodní korporace a vylučuje z budoucí smlouvy ostatní pod-
niky. Toto je v rozporu s dlouhodobou praxí OSN požadující plnění lidskoprávních stan-
dardů po všech firmách, neboť i podniky, jejichž činnost nepřesahuje hranice jednoho 
státu,  mohou mít značný negativní vliv na lidská práva.

2.2  Dobrovolné iniciativy

Rozvinuté země, jakož i korporátní sektor, dlouhodobě upřednostňují dobrovolné inicia-
tivy a seberegulaci, prostřednictvím kodexů chování a podobných nástrojů. Mezinárodní 
společenství proto přijalo řadu standardů dobrovolného charakteru, tedy nestanovujících 
právně vymahatelné závazky, jako například Směrnice Organizace pro hospodářskou 
spolupráci a rozvoj (OECD) pro nadnárodní podniky (dále jen Směrnice) [OECD 2011] či 
Tripartitní deklaraci zásad o nadnárodních podnicích a sociální politice (dále jen Tripar-
titní deklarace) [ILO 2000]. Směrnice OECD představují doporučení vlád nadnárodním 
podnikům operujícím na jejich území a území přidružených států v oblasti lidských práv, 
průmyslových vztahů, životního prostředí, potírání korupce, ochrany spotřebitelů, vědy 
a technologií, soutěže a zdanění. Jejich plnění je podporováno tzv. Národními kontakt-
ními místy, která nejen napomáhají podnikům v plnění směrnic, ale též slouží jako medi-
ační a konsiliační platforma pro případné nejasnosti ohledně plnění. Tripartitní deklarace 
zahrnuje přehled standardů v oblasti mezinárodního pracovního práva a lidských práv, 
které mají nadnárodní společnosti respektovat, jakož i doporučení týkající se zvyšování 
pracovních příležitostí a zvyšování standardů, používání technologií napomáhajících 
zaměstnanosti, rovnosti příležitostí a zákazu diskriminace či jistoty zaměstnání. Instru-
ment neobsahuje stížnostní či monitorovací mechanismus.

3.  Globální kompakt OSN

V roce 1999 byl v rámci OSN za podpory padesáti významných korporací založen 
Globální kompakt OSN, jakožto „lidská tvář globálního trhu“ [WEF, 1999]. Globální kom-
pakt je dobrovolná platforma založená na deseti principech zahrnujících lidská práva, pra-
covní standardy, ochranu životního prostředí a boj proti korupci. Nadnárodní společnosti 
a firmy, které se k této iniciativě připojí, souhlasí s dodržováním deseti principů a před-
pokládá se, že tyto integrují do své firemní strategie a rozhodovacích procesů. V roce 
2013 měl Globální kompakt přes 10 000 korporátních či firemních členů ze 145 zemí 
světa [United Nations, 2015] a představoval tak největší dobrovolnou korporátní iniciativu 
na světě [United Nations, 2012].
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První dva principy Globálního kompaktu se týkají lidských práv. Dle prvního prin-
cipu mají podniky „podporovat a respektovat ochranu mezinárodně vyhlášených lidských 
práv“ a podle druhého principu mají zajistit, že „se nepodílí na porušování lidských práv“.

Pokud jde o interpretaci prvního principu, odkazuje Globální kompakt na tzv. sféru 
vlivu, v níž mají podniky podporovat a respektovat lidská práva. Sféra vlivu je nejsilnější 
v podniku samotném, kde podnik vykonává největší kontrolu, a slábne směrem k dodava-
telskému řetězci a komunitě. V rámci podniku tak mají firmy zajistit bezpečné a zdravé 
pracovní podmínky, právo sdružování, zákaz diskriminace v personálních otázkách, 
zákaz nucené a dětské práce a právo na zdraví, vzdělávání a bydlení. Vůči komunitě pak 
mají podniky předcházet nucenému přesídlení obyvatel, chránit zdroje živobytí místní 
populace a přispívat k veřejné diskusi.

Pokud jde o druhý princip, tedy závazek nepodílet se na porušování lidských práv, 
pracuje Globální kompakt se třemi typy eventuální spoluúčasti podniků na takovémto 
porušování – přímé, benefiční a tiché. 

a) Přímá účast je vědomé napomáhání státu v porušování lidských práv. Příkladem 
může být účast fi rmy na nuceném přesídlení obyvatelstva v souvislosti 
s podnikatelskými záměry podniku.

b) Benefi ční účast vzniká, když podnik přímo profi tuje v souvislosti s porušováním 
lidských práv spáchaných jiným subjektem. Například může jít o potlačení 
pokojné demonstrace proti operacím podniku nebo použití represivních opatření 
při střežení objektu podniku.

c) Za tichou účast bývá považována situace, kdy podnik přihlíží porušování 
lidských práv v oblasti, kde má vliv, aniž by na takovéto porušení upozornil 
příslušné úřady. Například jde o situaci diskriminačních předpisů a praxe 
v oblasti pracovního práva z důvodu etnicity či pohlaví.

Globální kompakt plní roli platformy k výměně zkušeností, informací a podpory 
partnerství mezi soukromým sektorem, nevládními organizacemi a OSN. Jeho význam 
je spíše vzdělávací, jelikož poskytuje řadu nástrojů a návodů ohledně implementace lid-
skoprávních standardů do politiky a operací korporací a firem. Ani Globální kompakt 
nedisponuje monitorovacím mechanismem, který by hodnotil plnění deseti principů kor-
poracemi a firmami. Firmy jsou pouze povinny uvést kroky, které učinily za účelem jejich 
plnění, ve svých výročních zprávách. Korporace si totiž od počátku kladly absenci moni-
torovacího mechanismu za podmínku své účasti v Globálním kompaktu [Cattaui, 2000]. 

4.  Principy OSN týkající se fi rem a lidských práv

Za průlomový instrument vymezující odpovědnost byznysu v oblasti lidských práv jsou 
považovány Principy OSN týkající se firem a lidských práv [Report, 2011]. Principy byly 
schválené v roce 2011 Radou pro lidská práva na základě návrhu profesora Harvardské 
univerzity Johna Ruggiho, v té době zvláštního zmocněnce generálního tajemníka OSN 
pro danou otázku. Principy byly jednomyslně přijaty nejen všemi státy, ale též uvítány 
korporátním sektorem, a pro svůj význam označeny za „Všeobecnou deklaraci lidských 
práv pro byznys“ [Braybrooks, 2011]. Přijetí Principů předcházely rozsáhlé několikaleté 
konzultace zahrnující vlády, nevládní sektor, firmy, sdružení firem (například obchodní 
komory či Mezinárodní organizaci zaměstnavatelů), akademiky a experty.
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4.1  Povaha Principů

Principy nestanovují nové závazky států či korporací. Jejich hodnota spočívá v tom, že 
vyjasňují a shrnují již existující závazky týkající se povinnosti států chránit lidská práva 
v souvislosti s korporátní činností, povinnost korporací a firem lidská práva dodržo-
vat a povinnost obou poskytnout odškodnění obětem případných porušení. Korporace 
a firmy tak mají respektovat lidská práva kdekoli operují, tedy i ve státech s nedostatečnou 
právní regulací či v konfliktních oblastech, a podílet se na odstranění případných poru-
šení a odškodnění obětí. Prostřednictvím přijetí Principů vymezilo mezinárodní spole-
čenství stávající společenské očekávání vůči korporacím a firmám a jejich společensky 
odpovědnou roli v moderní společnosti. Principy se vztahují na všechny státy a všechny 
firmy, nadnárodní i národní, bez ohledu na jejich velikost, sektor, místo působení, vlast-
nictví a strukturu.

Principy jako takové nejsou právně závazným instrumentem, mezinárodní smlou-
vou. Současně však řada jejich ustanovení kopíruje právně závazné standardy současného 
mezinárodního práva. Principy tedy představují „smart-mix“ právně závazných a dobro-
volných ustanovení, a tím se snaží překonat dosavadní dichotomii mezi zastánci právně 
závazných a dobrovolných regulačních opatření.

4.2  Obsah Principů

Prvním principem je povinnost států chránit lidská práva proti porušení ze strany firem 
na jejich území nebo v rámci jejich jurisdikce. Tato povinnost zahrnuje přijetí kroků k pre-
venci, vyšetřování, potrestání a nápravě takovýchto porušení prostřednictvím účinných 
politických, legislativních a regulačních opatření, jakož i zajištění soudní ochrany.

Druhým principem je povinnost států jasně stanovit požadavky na respektování lid-
ských práv v činnosti všech firem působících na jejich území či v rámci jejich jurisdikce. 
Příkladem může být třeba požadavek vůči domovské společnosti, aby podávala zprávy 
o globálních operacích celé firmy či plnění standardů požadovaných institucemi podpo-
rujícími zahraniční investice. Státy nemají automaticky předpokládat, že firmy upřed-
nostňují či získávají prospěch z nečinnosti státu, tedy že preferují absenci pravidel či 
regulačních opatření. Státy mají naopak zvážit soubor opatření, zahrnující opatření vni-
trostátní i mezinárodní, povinná i dobrovolná, za účelem podpory respektování lidských 
práv firmami.

Oblasti, v nichž probíhá ozbrojený konflikt, představují pro firmy zvýšené riziko 
porušování lidských práv. Státy, na jejichž území konflikt probíhá, nejsou často schopny 
zajistit respektování lidských práv nebo se na jejich porušování dokonce podílejí. Proto 
by domovské státy, v nichž firmy sídlí, měly tyto podniky obeznámit s možnými riziky 
operací v zemích, kde probíhá či probíhal ozbrojený konflikt. Státy by těmto firmám 
měly rovněž poskytnout pomoc při posouzení a adresování případných rizik negativního 
vlivu na lidská práva a za tímto účelem podporovat úzkou spolupráci mezi agenturami 
rozvojové spolupráce, ministerstvy zahraničních věcí a průmyslu, exportními finančními 
institucemi a zastupitelskými úřady. 

Třetím principem je povinnost firem respektovat lidská práva zahrnující jak povin-
nost předcházet porušení lidských práv, tak i povinnost odstranit důsledky negativního 
vlivu na lidská práva, na němž se firmy podílely. Tato povinnost není formulována jako 
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právní závazek, nýbrž jako očekávaný standard chování firem a existuje nezávisle na vůli 
či schopnosti států, v nichž firmy působí, dodržovat své lidskoprávní závazky. Prostředky, 
kterými firmy tuto povinnost plní jsou proporcionální k různým faktorům, například 
velikosti firmy. Přestože menší firmy mají oproti velkým korporacím menší kapacitu 
a neformální manažerské struktury, mohou mít i takovéto malé firmy negativní dopad 
na lidská práva, přičemž závažnost jejich negativního dopadu je posuzována na základě 
jeho rozsahu a míry napravitelnosti.

Prvním krokem, který by firmy měly učinit, je dle Principů „politické vyjádření“ 
(political statement) schválené na nejvyšší úrovni firmy. Takovéto vyjádření či stanovisko 
by mělo být zpracované na základě relevantní interní a externí expertízy. Vyjádření by 
mělo jasně stanovit očekávání firmy vůči zaměstnancům, obchodním partnerům a třetím 
stranám spojeným s fungováním firmy. Rovněž by mělo být veřejně dostupné a mělo by 
se promítat v operačních principech a postupech celé firmy.

Dalším důležitým elementem Principů je tzv. povinná péče (due diligence), kterou 
jsou firmy povinny vykonávat za účelem předcházení a zmírnění negativního vlivu své 
činnosti na lidská práva. Firmy mají pravidelně hodnotit  aktuální a potenciální dopad 
své činnosti na lidská práva. Povinná péče má zahrnovat posouzení negativního dopadu 
na lidská práva, který může firma způsobit nebo k němuž může svou činností přispět, či 
který může přímo souviset s jejími operacemi, produkty a službami, nebo jejími obchod-
ními vztahy. Povinná péče se liší v závislosti na velikosti firmy, lidskoprávních rizicích, 
povaze a obsahu firemních operací. Povinná péče firmám umožní předcházet případným 
právním postihům, jelikož pomůže identifikovat rizika a vyhnout se tak případnému 
porušování či účasti na porušování lidských práv.

V rámci provádění povinné péče by firmy měly rovněž uskutečnit následující kroky:

a) vypracovat interní a/nebo nezávislou externí lidskoprávní expertízu týkající se 
vlivu činnosti fi rmy na lidská práva;

b) konzultovat dopad činnosti fi rmy na lidská práva s potenciálními dotčenými 
skupinami (například obyvateli na území, kde má fi rma působit);

c) zajistit, aby odpovědnost za lidskoprávní dopad fi remních aktivit byla svěřena 
do rukou dostatečně vysoce postaveného pracovníka/týmu v rámci struktury 
fi rmy a aby jí byla věnována přiměřená pozornost a prostředky;

d) zahájit monitoring plnění lidskoprávní politiky fi rmy;
e) v případě porušení ze strany fi rmy zajistit nápravu prostřednictvím legitimních 

procesů.

Jelikož i přes přijetí veškerých opaření může dojít k porušení lidských práv 
v důsledku činnosti korporací či firem, stanoví Principy explicitně povinnost států zajis-
tit obětem těchto porušení nápravu. Státy jsou tedy povinny přijmout legislativní, správní, 
soudní a jiná opatření za účelem zajištění přístupu obětí ke spravedlivému zadostiučinění. 
Zadostiučinění může zahrnovat restituci, rehabilitaci, omluvu, finanční či jinou kompen-
zaci, sankce pro pachatele. Mechanismy nápravy poskytované státem mohou být soudní 
(soudy, pracovněprávní tribunály) či správní (národní lidskoprávní instituce, ombudsman, 
národní kontaktní místa). Principy rovněž doporučují firmám vytvoření operativních 
mechanismů nápravy na úrovni firmy, které by umožnily rychlou identifikaci problému 
a nalezení operativního řešení, poskytnutí nápravy a rovněž prevenci podobných poru-
šení v budoucnu. Veškeré mechanismy nápravy, státní i nestátní, by měly být legitimní, 
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přístupné, předvídatelné, transparentní a rovné pokud jde o přístup poškozených k infor-
macím, poradenství a expertíze nezbytné k účasti v řízení v rámci těchto mechanismů.

Principy neobsahují žádný monitorovací či stížnostní mechanismus. Následný mezi-
národní mechanismus představuje expertní pracovní skupina, která napomáhá šíření 
Principů, výměně dobrých zkušeností ohledně jejich implementace a dialogu s dotče-
nými aktéry. Pracovní skupina přijala například vodítko pro vypracování národních plánů 
činnosti za účelem implementace Principů [United Nations, 2014]. Rovněž vzniklo Fórum 
lidských práv a byznysu [Forum on Business and Human Rights, 2015], jehož cílem je 
diskutovat trendy a výzvy v implementaci Principů a podporovat dialog a spolupráci.

4.3   Implementace Principů 

4.3.1  Státy

Pokud jde o implementaci Principů na národní úrovni, některé státy tak učinily prostřed-
nictvím přijetí plánu činnosti, například Velká Británie (2013), Nizozemí (2013), Itálie 
(2014), Dánsko (2014), Španělsko (2014),  Finsko (2014) či Litva (2015). V září 2014 ozná-
mil americký prezident Obama, že USA vypracují národní plán činnosti pro odpovědné 
chování firem, v němž se odrazí Principy OSN týkající se firem a lidských práv. Některé 
státy přijímají směrnice, v nichž jsou Principy obsaženy, pro specifiké sektory. Například 
v říjnu 2014 Ministerstvo obchodu Číny přijalo směrnice pro firmy operující v zahra-
ničí v oblasti těžby a obchodu s minerály [Guidelines, 2014]. Státy rovněž implementují 
Principy v rámci aktivit národních kontaktních míst či přijetím právních a politických 
opatření. Je však nutno přiznat, že většina států doposud není vnitrostátně aktivní, a to 
i přes aktivní účast na příslušných diplomatických jednáních ohledně byznysu a lidských 
práv v Radě pro lidská práva v Ženevě.

Dle výzkumu Chatham House je dosavadní praxe států v oblasti implementace 
Principů nedostačující [Ford, 2015]. Činnost států v této oblasti je přitom klíčová, protože 
bez jejich podpory nebude většina firem schopna přenést Principy do své praxe – ať už 
v důsledku jejich neznalosti, nepochopení, nedostatku kapacit nebo motivace.

4.3.2  Mezinárodní organizace

Na mezinárodní úrovni převzala Principy do své činnosti řada mezinárodních a regionál-
ních organizací. Evropská unie v rámci korporátní společenské odpovědnosti prostřednic-
tvím Evropské komise vypracovala specifické směrnice pro různá průmyslová odvětví, 
obsahující základní komponenty Principů. Mezinárodní finanční korporace (MFK) zahr-
nula základní koncepty Principů do revize Udržitelného rámce (Sustainability Framework), 
včetně odpovědnosti klientů MFK respektovat lidská práva a provádět povinnou péči, aby 
nedošlo k negativnímu vlivu na lidská práva. Mezinárodní organizace pro standardizaci 
vypracovala nové ISO 26000 týkající se korporátní společenské odpovědnosti zahrnující lid-
skoprávní kapitolu obsahující Principy [ISO, 2010]. OECD na základě Principů revidovala 
Směrnice, do nichž zahrnula lidskoprávní kapitolu [Směrnice OECD, 2011, s. 21]. Principy 
rovněž převzala Africká unie, Organizace amerických států, Mezinárodní advokátní asoci-
ace, Americká advokátní asociace, Britská právní asociace a další.

Obecně lze sledovat trend většího zájmu a ochoty promítnout lidskoprávní standardy 
do své činnosti ze strany mezinárodních obchodních a ekonomických organizací. Svědčí 
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o tom nejen výše uvedené kroky MFK, ale též například projev bývalého generálního 
ředitele Světové obchodní organizace (WTO) na Fóru lidských práv a byznysu v prosinci 
2014, kdy tento argumentoval ve prospěch integrace práv obsažených ve smlouvách Mezi-
národní organizace práce do dohod WTO.

4.3.3 Nadnárodní korporace a fi rmy

Týdeník The Economist zveřejnil v březnu tohoto roku výsledky studie zaměřené na imple-
mentaci Principů korporacemi [The Economist, 2015]. V této souvislosti se dotazoval 
853 seniorních korporátních manažerů. Dle jejich názoru jsou si korporace v současnosti 
vědomy své odpovědnosti respektovat lidská práva, nicméně tuto odpovědnost stále nedo-
káží přenést do praxe. Zatímco 83 % dotázaných firem považuje korporace za důležité 
aktéry v oblasti lidských práv, pouze 22 % vypracovalo k této otázce vlastní oficiální 
stanovisko (policy statement). Firmy se teprve učí porozumět své odpovědnosti v oblasti 
lidských práv. Hlavní překážku pro ně představuje nedostatečné pochopení obsahu jejich 
odpovědnosti v této oblasti (30 %), nedostatek zdrojů (27 %) a nedostatečné vzdělání 
zaměstnanců v tomto směru (25 %). Mezi hlavní důvody, proč firmy usilují o odpovědné 
chování v oblasti lidských práv, je snaha o etické chování, dobré vztahy se zaměstnanci 
a vytvoření udržitelného vztahu s místními komunitami. Předcházení právním a finanč-
ním rizikům bylo zmíněno spíše sekundárně.

Obecně lze tvrdit, že implementaci Principů, tedy zařazení lidských práv a zejména 
povinné péče do své politiky a praxe, věnují pozornost zejména velké nadnárodní kor-
porace. Jimi přijatá opatření pak mohou mít vliv na menší firmy v rámci dodavatelského 
řetězce korporací.

5.  Závěr 

Je nepochybné, že se agendě „byznysu a lidských práv“ dostává stále větší pozornosti 
ze strany států, mezinárodního společenství i korporátního sektoru. K tomu přispívá též 
zájem občanské společnosti a médií o tuto problematiku, jakož i sílící hlas obětí korporát-
ních porušování lidských práv. Oblastmi, na něž bude v následujících letech upřena nej-
větší pozornost, jsou tzv. konfliktní minerály1; zdraví a bezpečnost v oděvním průmyslu; 
ochrana soukromí a svobody vyjadřování v sektoru digitálních médií; dětská a nucená 
práce v globálním dodavatelském řetězci [WEF, 2014]. Další sledované oblasti budou 
zahrnovat klimatické změny, znečištění a poškození životního prostředí a „daňovou spra-
vedlnost“ a její vliv na lidská práva ze strany byznysu [Ford, 2015].

Přes rozdílné názory na to, jak nejlépe porušování lidských práv předcházet a zabrá-
nit, se všichni dotčení aktéři shodují na nutnosti spolupráce a kombinace různých druhů 
opatření. Firem, které skutečně zohledňují lidskoprávní dopady své činnosti ve svých stra-
tegiích a managementu rizik, je ovšem stále pomálu. Většina podniků postrádá příslušné 
povědomí a znalosti, kapacitu a incentivy k takovýmto krokům. Je tedy rozhodně potřeba 
zvyšovat povědomí firem a podporovat etiku podnikání tak, aby podnikatelské klima bylo 
transformováno k dobrovolnému přijetí principů fungování firem respektujících lidská 

1 Jako „konfl iktní“ jsou označovány minerály (tantal používaný při výrobě mobilních telefonů, cín, z ně-
hož se vyrábějí plechovky, wolfram a zlato) pocházející ze zemí, v nichž probíhá ozbrojený konfl ikt 
nebo kde dochází k masivnímu porušování lidských práv. Nejtypičtějším příkladem je Demokratická 
republika Kongo. Dále viz např. http://www.sourceintelligence.com/what-are-confl ict-minerals/.
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práva jak zaměstnanců, tak veškerých dalších skupin, na něž má či může mít činnost 
firmy dopad.

Taktéž je zjevné, že seberegulace firem prostřednictvím kodexu chování sama o sobě 
nedostačuje. Právní regulace je na místě, přičemž se zdá, že národní právní režimy nejsou 
schopny pokrýt všechny oblasti, které může naopak komplementárně řešit právo meziná-
rodní. Přestože Principy představují užitečný instrument a státy i firmy by se měly věno-
vat jejich implementaci, jedná se pouze o právně nezávazná doporučení, která například 
obětem porušení neumožňují snadnější přístup k odškodnění. Navíc frustrace z jejich 
nedostatečné implementace jsou jedním z důvodu volání po silnější ochraně.

Proto sílí hlasy po přijetí právně závazné smlouvy, která by jasně vymezila odpo-
vědnost států/firem v oblasti porušování lidských práv, stanovila pravidla mezinárodní 
spolupráce a usnadnila přístup obětí ke spravedlivému zadostiučinění. Jedním z argu-
mentů je též, že přijetí mezinárodních standardů může napomoci silnější vnitrostátní 
ochraně. Nejužitečnějším postupem z hlediska posílení ochrany lidských práv se proto 
jeví paralelní úsilí oběma směry – směrem k implementaci Principů, jakož i sjednávání 
smysluplné mezinárodní smlouvy. Posun tímto směrem však předpokládá změnu rigid-
ních postojů obou „táborů“, nalezení konsensu ohledně mandátu pracovní skupiny Rady 
pro lidská práva, zejména shodu na zaměření budoucího instrumentu, a v neposlední řadě 
účast klíčových hráčů (EU a USA) na jejích jednáních.

Současně by však státy, včetně České republiky, měly pracovat na implementaci 
Principů mimo jiné prostřednictvím vypracování a aplikace národních plánů činnosti. 
Takovýto počin by mohl být příležitostí k diskusi mezi všemi dotčenými aktéry (veřejnou 
správou, korporátním sektorem a firmami, občanskou společností a akademickou sférou) 
ohledně mezer, potřeb, standardů a zlepšení spolupráce, jež by vedla k zamezení negativ-
ního dopadu působení korporací a firem na lidská práva.
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